

**Protokół nr XXIII/2016
z XXIII Sesji
Rady Miejskiej w Tyszowcach
odbytej w dniu 30 listopada 2016 roku**

Protokół nr XXIII/2016 z XXIII Sesji Rady Miejskiej w Tyszowcach odbytej w dniu 30 listopada 2016 roku.

Godzina rozpoczęcia sesji - 09⁰⁵

Godzina zakończenia sesji - 12⁴⁰

Radni biorący udział w sesji:

1. Barańska	Grażyna Teresa
2. Cisak	Zdzisław
3. Lipka	Anna
4. Lis	Alicja Maria
5. Sawińska	Wiesława
6. Czarnecki	Antoni
7. Dziuba	Zenon
8. Jurkiewicz	Jan Andrzej
9. Kawalko	Marcin Grzegorz
10. Kozłowski	Robert Ignacy
11. Marszałec	Piotr
12. Medak	Stefan Henryk
13. Padyjasek	Tadeusz Jan
14. Szachnowski	Andrzej
15. Wronka	Mirosław Krzysztof

Lista obecności radnych stanowi załącznik nr 1 do niniejszego protokołu.

W sesji także udział bierze: Burmistrz Tyszowiec – Pan Mariusz Zając, Skarbnik Gminy - Pani Krystyna Leja, Pan Sylwester Pakuła - radca prawny Kancelarii Prawnej Filipek & Kamiński Sp. k. (Kancelaria prowadzi obsługę prawną Urzędu Miejskiego), Przewodnicząca Rady Powiatu – Pani Teresa Chrastina – Sekretarz Gminy

W sesji bierze udział Pan Romuald Śmieciuszewski – Doradca LODR w Końskowoli

Porządek obrad XXIII Sesji Rady Miejskiej w Tyszowcach w dniu 30 listopada 2016 roku:

1. Otwarcie obrad.
2. Stwierdzenie quorum.
3. Przyjęcie protokołu z XXII Sesji.
4. Przyjęcie porządku obrad.
5. Informacja Burmistrza o podejmowanych działaniach między sesjami.
6. Informacja Przewodniczących komisji Rady na temat pracy tych komisji między sesjami.
7. Interpelacje i zapytania radnych.
8. Podjęcie uchwał w sprawie:
 - 1) wprowadzenia zmian w uchwale budżetowej na 2016 rok,
 - 2) obniżenia średniej ceny skupu żyta przyjmowanej do obliczenia podatku rolnego na 2017 r.,
 - 3) określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości obowiązujących na obszarze gminy Tyszowce na rok 2017,
 - 4) wprowadzenia zwolnień od podatku od nieruchomości na terenie gminy Tyszowce,
 - 5) określenia wysokości rocznych stawek podatku od środków transportowych na rok 2017,
 - 6) wypracowanie stanowiska dotyczącego podatku leśnego na 2017 r.
 - 7) wypracowanie stanowiska dotyczącego opłaty od posiadania psów na 2017 r.
 - 8) uchwalenia Roczno Programu Współpracy Gminy Tyszowce z organizacjami pozarządowymi oraz z innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na 2017 rok,
 - 9) określenia zasad udzielania przez Gminę Tyszowce dotacji na prace konserwatorskie, restauratorskie lub roboty budowlane przy zabytkach wpisanych do rejestru zabytków,
 - 10) wspólnej obsługi jednostek oświatowych, dla których organem prowadzącym jest Gmina Tyszowce,
 - 11) nadania statutu Samorządowej Administracji Szkół w Tyszowcach.
9. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania radnych.
10. Sprawy różne.
11. Zamknięcie obrad.

PUNKT 1.

„Otwarcie obrad.”

Godzina 9⁰⁵

Przewodniczący Rady Miejskiej Pan radny Stefan Henryk Medak – *otwieram obrady XXIII Sesji Rady Miejskiej w Tyszowcach, witam przybyłych na dzisiejszą sesję radnych oraz Pana Mariusza Zajęca - Burmistrza Tyszowiec, Panią Krystynę Leja – Skarbnika Gminy, Pana Sylwestra Pakułę - radcę prawnego Kancelarii Prawnej Filipek & Kamiński Sp. k. (Kancelaria prowadzi obsługę prawną Urzędu Miejskiego), Przewodniczącą Rady Powiatu – Panią Teresę Chrastina – Sekretarz Gminy, Pana Krzysztofa Garbulę - protokolanta.*

PUNKT 2.

„Stwierdzenie quorum.”

Przewodniczący Rady Miejskiej Pan radny Stefan Henryk Medak stwierdza, że zgodnie z podpisaną listą obecności w sesji bierze udział 15 radnych, co stanowi quorum dla podejmowania prawomocnych uchwał.

PUNKT 3.

„Przyjęcie protokołu z XXII Sesji.”

Przewodniczący Rady - protokół z XXII Sesji był wyłożony do wglądu na stanowisku pracy Insp. ds. samorządowych i gospodarki komunalnej. Nie zgłoszono uwag do tego protokołu. Zgodnie z zapowiedzią z ostatniej sesji pytam - kto z Państwa Radnych jest za przyjęciem tego protokołu, proszę podnieść rękę do góry.

„za” przyjęciem protokołu z XXII Sesji Rady Miejskiej w Tyszowcach opowiada się 15 radnych. „przeciw” i „wstrzymało się” od głosu – 0 radnych.

Przewodniczący Rady – stwierdzam, że w wyniku przeprowadzonego głosowania przez Radę, protokół z XXII Sesji Rady Miejskiej w Tyszowcach został przyjęty. Teraz nastąpi jego opublikowanie na stronach BIP i stronach urzędowych Urzędu Miejskiego.

PUNKT 4.

„Przyjęcie porządku obrad.”

Przewodniczący Rady odczytuje proponowany porządek obrad XXIII Sesji.

Przewodniczący Rady Miejskiej Pan radny Stefan Henryk Medak - czy zgłaszają Państwo jakieś wnioski do proponowanego porządku obrad? Nie widzę. Poddaję pod głosowanie proponowany porządek obrad, kto z Pań i Panów radnych jest za przyjęciem porządku obrad, proszę o podniesienie ręki do góry. Kto jest przeciw?, Kto się wstrzymał od głosu?

Przewodniczący Rady Miejskiej Pan Stefan Henryk Medak – stwierdzam, że „za” proponowanym porządkiem obrad opowiada się 15 radnych, „przeciw” jest 0 radnych i „wstrzymało się” od głosu – 0 radnych

PUNKT 4.

„Informacja Burmistrza o podejmowanych działaniach między sesjami.”

Przewodniczący Rady Miejskiej Pan radny Stefan Henryk Medak – zapraszam Pana Mariusza Zajęca - Burmistrza Tyszowiec na mównicę i proszę o zabranie głosu

Pan Mariusz Zając - Burmistrz Tyszowiec – ja wolę z tego miejsca, tu mogę posiłkować się notatkami ...

Pan radny Zenon Dziuba – musimy zrobić porządek z tym, co proponuje Przewodniczący. My tu pracujemy. Ja proponowałem, aby wystąpienia radnych były na siedzaco. Przewodniczący polecił wprowadzenie mównicy i Pan Burmistrz się wywiązał z tego, że jest mównica na sali. Każdy ma prawo występować jak chce, nie ma w statucie zapisów w jaki sposób i z jakiego miejsca ma się wypowiadać radny. Pan Panie Przewodniczący nie może nikogo zmuszać do zabrania głosu z mównicy

Przewodniczący Rady Miejskiej Pan radny Stefan Henryk Medak – ja nikogo nie zmuszam, ja zapraszam, a wystąpienia z mównicy świadczą o powadze tego miejsca. Mównica nie jest moim wymysłem, została ona wprowadzona jeszcze za czasów wójta Bondyry w latach 90-tych, a dopiero w poprzedniej kadencji ją wyniesiono. Skąd radni chcą zbierać głos, to ich wola, ja się dostosuję ...

Pan Mariusz Zając - Burmistrz Tyszowiec – ja jednak będę zabierał głos z tego miejsca. W okresie sprawozdawczym wykonano drogę w Marysinie, wykonano także drogę tzw. obwodnicę Tyszowiec, wykonano drogę w Kolonii Czartowiec. Dziś rozstrzygniemy przetarg w Kolonii Czartowczyk. Otrzymaliśmy 370 tys. zł na drogę w Kolonii Czartowczyk z wyjazdem z Sobola i na tzw. obwodnicę Tyszowiec. Ułożono kostkę brukową przy budynku MOPS-u i Szkoły Podstawowej w Tyszowcach. Prace związane z układaniem kostki będą prowadzone także w roku następnym. Wczoraj podpisałem akt notarialny na sprzedaż czterech działek. W okresie sprawozdawczym wykonano także oświetlenie uliczne w Przewalu i w Tyszowcach na części ulicy Kościelnej i na ulicy Podgórze

PUNKT 6.

„Informacja Przewodniczących komisji Rady na temat pracy tych komisji między sesjami.”

Przewodniczący Rady Miejskiej Pan radny Stefan Henryk Medak - *oddaję głos Przewodniczącemu Komisji ds. Budżetu, Gospodarki i Rolnictwa Panu radnemu Janowi Andrzejowi Jurkiewiczowi.*

Przewodniczący Komisji ds. Budżetu, Gospodarki i Rolnictwa Pan radny Jan Andrzej Jurkiewicz - *Panie Przewodniczący, Panie i Panowie Radni, Panie Burmistrzu Komisja odbyła dwa posiedzenia. Przedstawię wnioski z tych posiedzeń:*

Wnioski z 37 posiedzenia:

Członkowie Komisji ds. Budżetu, Gospodarki i Rolnictwa zapoznają się ze wstępnymi założeniami Burmistrza Tyszowiec do projektu budżetu Gminy Tyszowce na rok 2017.

Wnioski z 38 posiedzenia:

1. Komisja ds. Budżetu, Gospodarki i Rolnictwa Rady Miejskiej w Tyszowcach pozytywnie opiniuje inicjatywę uchwałodawczą Burmistrza w sprawie obniżenia średniej ceny skupu żyta przyjmowanej do obliczenia podatku rolnego na 2017 r.
2. Komisja ds. Budżetu, Gospodarki i Rolnictwa Rady Miejskiej w Tyszowcach pozytywnie opiniuje inicjatywę uchwałodawczą Burmistrza w sprawie określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości obowiązujących na obszarze gminy Tyszowce na rok 2017.
3. Komisja ds. Budżetu, Gospodarki i Rolnictwa Rady Miejskiej w Tyszowcach pozytywnie opiniuje inicjatywę uchwałodawczą Burmistrza w sprawie wprowadzenia zwolnień od podatku od nieruchomości na terenie gminy Tyszowce.
4. Komisja ds. Budżetu, Gospodarki i Rolnictwa Rady Miejskiej w Tyszowcach pozytywnie opiniuje inicjatywę uchwałodawczą Burmistrza w sprawie określenia wysokości rocznych stawek podatku od środków transportowych na rok 2017.
5. Komisja ds. Budżetu, Gospodarki i Rolnictwa Rady Miejskiej w Tyszowcach pozytywnie opiniuje inicjatywę uchwałodawczą Burmistrza w sprawie wprowadzenia zmian w uchwale budżetowej na 2016 rok.

Przewodniczący Rady Miejskiej Pan radny Stefan Henryk Medak - *oddaję głos Przewodniczącemu Komisji ds. Oświaty, Kultury, Zdrowia, Sportu i Spraw Społecznych Pani radnej Alicji Lis.*

Przewodniczący Komisji ds. Oświaty, Kultury, Zdrowia, Sportu i Spraw Społecznych Pani radnej Alicji Lis – *Komisja odbyła jedno posiedzenie, przedstawię wnioski z 31 posiedzenia*

Wnioski z 31 posiedzenia Komisji ds. Oświaty, Kultury, Zdrowia, Sportu i Spraw Społecznych w dniu 17 listopada 2016 r.:

1. Komisja ds. Oświaty, Kultury, Zdrowia, Sportu i Spraw Społecznych pozytywnie opiniuje projekt uchwały w sprawie wspólnej obsługi jednostek oświatowych, dla których organem prowadzącym jest Gmina Tyszowce.
2. Komisja ds. Oświaty, Kultury, Zdrowia, Sportu i Spraw Społecznych pozytywnie opiniuje projekt uchwały w sprawie nadania statutu Samorządowej Administracji Szkół w Tyszowcach.
3. Komisja ds. Oświaty, Kultury, Zdrowia, Sportu i Spraw Społecznych pozytywnie opiniuje projekt uchwały w sprawie określenia zasad udzielania przez Gminę Tyszowce dotacji na prace konserwatorskie, restauratorskie i roboty budowlane przy zabytkach wpisanych do rejestru zabytków.
4. Komisja ds. Oświaty, Kultury, Zdrowia, Sportu i Spraw Społecznych pozytywnie opiniuje projekt uchwały w sprawie uchwalenia Rocznej Programu Współpracy Gminy Tyszowce z organizacjami pozarządowymi oraz innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na 2017 rok.
5. Komisja ds. Oświaty, Kultury, Zdrowia, Sportu i Spraw Społecznych pozytywnie opiniuje projekt uchwały w sprawie uchwalenia Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych na rok 2017.

PUNKT 7.

„Interpelacje i zapytania radnych.”

Pan radny Zenon Dziuba – **ja mam pytanie – ludzie mnie pytają, że ponoć wpłynęło pismo w sprawie samochodu strażackiego, z którego wyniki że jeżeli Rada wpłaci 100 tys. zł, to gmina otrzyma nowy samochód. Czy takie pismo wpłynęło?; – *kolejna sprawa – brama do remizy. Czy są pieniądze na wymianę tej bramy?; – * była mowa, że zakupiliśmy toj-toje, miały być ustawione koło byłego GS-u. Nie ma ich tam, może są kłopoty z ich zawieszeniem? Wstydem jest to, że ludzie biegają po krzakach i szukają ubicacji; – *pomnik na skwerku. Napisy znajdujące się na tym pomniku są nieczytelne, zarośnięte mchem. Trzeba to zmienić i zrobić czytelna tablicę; – *jest wykonany w latach 90-tych przystanek w Tyszowcach przy ulicy Rynek. Z tego przystanku ok. godziny 7 radno odjeżdża ok. 20-30 osób. Gdy pada deszcz nie ma się tam gdzie schować. Istnieje pilna potrzeba wykonania nowej wiaty autobusowej*

Pan radny Jan Jurkiewicz – *Szanowny Panie Burmistrzu, ja powracam do tego samochodu strażackiego, w tej sprawie jest pisany jakiś projekt unijny?*

Pan radny Piotr Marszalec – Szanowni Radni, Panie Burmistrzu – jak na Wojciechówce był wykonywany światłowód, to w miejscu przecięcia z drogą, asfalt się załamał i krawężniki powypadały. Trzeba by to naprawić

Pan radny Antoni Czarnecki – Panie Burmistrzu, czy inwestycja pomiędzy ulicą Średnią, a Wielką – chodzi o rów, będzie wykonana i ten rów będzie ukończony?

Wiceprzewodniczący Rady - Pan radny Marcin Kawalko –* brak godziwych przystanków, to nie jest tylko bolączka Tyszowiec ale też i pozostałych miejscowości. Trzeba na ten problem patrzeć z perspektywy dojeżdżających; –*dlaczego tak jest, że młodzież gimnazjalna czekająca w Przewalu na skrzyżowaniu z drogą do Marysina na autobus do szkoły musi najpierw tym autobusem jechać do Zubowic, a dopiero potem do Tyszowiec. Dlaczego nie może jechać bezpośrednio do Tyszowiec, tym samym, wyjść na ten przystanek jakieś pół godziny później?

Pan Mariusz Zając – Burmistrz Tyszowiec - ten temat jest do rozwiązania z przewoźnikiem i Dyrektorem Samorządowej Administracji Szkół

Wiceprzewodniczący Rady - Pan radny Marcin Kawalko –* ludzie mają dziwne spostrzeżenia w sprawie dróg w gminie, zwłaszcza przy odbiorze buraków cukrowych z pól. Komisja Rolnictwa powinna podjąć działania poprzez sporządzenie raportu i podjęcie się negocjacji z Cukrownią. Cukrownia nam daje żużel, a można próbować pozyskać chociażby gruz. Komisja ta powinna dokonać objazdu dróg i stwierdzić jaki jest stan uszkodzeń tych naszych dróg. Takie są moje wnioski formalne. Uważam także, że pobocza dróg powinny być wysypane gruzem

Pan Mariusz Zając – Burmistrz Tyszowiec – popieram Pana radnego stanowisko, że Komisja powinna pojechać i zobaczyć obecny stan zniszczeń na drogach

Wiceprzewodniczący Rady - Pan radny Marcin Kawalko – to nie jest wina rolników, my jesteśmy przecież gminą rolniczą. My w gminie nie mamy odpowiedniej infrastruktury drogowej. Ja uważam, że budowane odcinki dróg powinny być krótsze, ale za to powinny posiadać większą wytrzymałość

Przewodniczący Komisji ds. Budżetu, Gospodarki i Rolnictwa Pan radny Jan Andrzej Jurkiewicz - protokoły oględzin można zrobić, tylko musi być też stosowna siła przebiccia podczas negocjacji z Cukrownią

Przewodniczący Rady Miejskiej Pan Stefan Henryk Medak – w związku ze zgłoszonym wnioskiem formalnym, poddaję pod głosowanie wniosek, by Komisja ds. Budżetu, Gospodarki i Rolnictwa odbyła dodatkowe spotkanie w sprawie oszacowania strat na drogach w związku z przeprowadzoną kampanią cukrowniczą.

„za” wnioskiem opowiada się 15 radnych. „przeciw” i „wstrzymujących się” od głosu – 0 radnych

Pani radna Wiesława Sawińska – Panie Burmistrzu, czy będą wykonane przepusty w związku z zalewaniem gospodarstw?. Pan wie o których przepustach ja mówię.

Pani radna Alicja Lis – *Szanowny Panie Burmistrzu, wykonano w Marysinie drogę z FOGR-u, ale zbiera się na tej drodze woda, która nie ma odpływu. Woda przelewa się przez tą drogę. Wnioskuje, by wykonać rów na długości do lasu i tą wodę odprowadzić*

Wiceprzewodniczący Rady - Pan radny Marcin Kawalko – *jest już XXI wiek i gmina powinna się zaopatrzyć w koparkę, chociażby do tych celów o których mówiła Pani radna*

Pan radny Zdzisław Cisak –* *Szanowny Panie Burmistrzu, Panie Przewodniczący, Panie i Panowie Radni, Szanowni Państwo – w swoim wystąpieniu Pan Burmistrz zapomniał wspomnieć o wykonaniu bardzo ważnej dla nas inwestycji, jaką jest przejście dla pieszych na ulicy Wielkiej, Bardzo dziękuję za wykonanie tej inwestycji; -* chcę poruszyć temat wodociągu na ulicy Słonecznej, kiedy to będzie robione, czy wykonano już stosowne obliczenia?; -*na XXI Sesji Rady była poruszana sprawa naszego liceum. Co dalej z tym liceum? Minęło ponad pół roku. Chcę wiedzieć, co Pan Burmistrz dalej zamierza w tym temacie robić? Nauczyciele też są zainteresowani, co Pan Burmistrz dalej zamierza w tym temacie robić ...*

PUNKT 8.

„Podjęcie uchwały w sprawie:

„1) wprowadzenie zmian w uchwale budżetowej na 2016 rok”

Przewodniczący Rady Miejskiej Pan Stefan Henryk Medak – *omawiane dziś projekty uchwał posiadają opinię właściwej komisji oraz były konsultowane z radcą prawnym. Omawiany projekt uchwały jest inicjatywą uchwałodawczą Burmistrza. Oddaję głos Panu Mariuszowi Zajęcowi – Burmistrzowi Tyszowiec*

Pan Mariusz Zajęc – **Burmistrz Tyszowiec** upoważnia Panią Krystynę Leja – Skarbnika Gminy do zreferowania tego punktu porządku obrad

Pani Krystyna Leja – **Skarbnik Gminy** szczegółowo omawia projekt uchwały w sprawie wprowadzenia zmian w uchwale budżetowej na 2016 rok. **Mówczyni** udziela także wyjaśnień na wątpliwości radnych.

Cytowany projekt uchwały stanowi załącznik nr 2 do niniejszego protokołu.

Po tych wyjaśnieniach **Przewodniczący Rady Miejskiej Pan Stefan Henryk Medak** pyta – *czy Panie i Panowie radni zgłaszają jakieś uwagi do projektu uchwały w sprawie wprowadzenia zmian w uchwale budżetowej na 2016 rok? Nie widzę*

Przewodniczący Rady odczytuje zebrany projekt uchwały w sprawie wprowadzenia zmian w uchwale budżetowej na 2016 rok.

Przewodniczący Rady Miejskiej Pan Stefan Henryk Medak – *kto z Pań i Panów radnych jest za podjęciem uchwały w proponowanym brzmieniu? Proszę o podniesienie ręki do góry. Kto jest przeciw?, kto się wstrzymał od głosu?*

Przewodniczący Rady Miejskiej Pan Stefan Henryk Medak – stwierdzam, że „za” podjęciem uchwały opowiada się 15 radnych, „przeciw” jest 0 radnych i 0 radnych „wstrzymało się” od głosu.

Przewodniczący Rady Miejskiej Pan Stefan Henryk Medak – Rada Miejska w Tyszowcach Uchwałą Nr XXIII/143/2016 w sprawie zmian w uchwale budżetowej na 2016 rok – podjęła

Uchwałą Nr XXIII/143/2016 Rady Miejskiej w Tyszowcach z dnia 30 listopada 2016 r. w sprawie wprowadzenia zmian w uchwale budżetowej na 2016 rok - stanowi załącznik nr 3 do niniejszego protokołu.

„2) obniżenie średniej ceny skupu żyta przyjmowanej do obliczenia podatku rolnego na 2017 r.”

Przewodniczący Rady Miejskiej Pan Stefan Henryk Medak – omawiany projekt uchwały jest inicjatywą uchwałodawczą Burmistrza. Oddaje głos Panu Mariuszowi Zającowi – Burmistrzowi Tyszowiec

Pan Mariusz Zajac – **Burmistrz Tyszowiec** upoważnia Panią Renatę Badowską – Insp. ds. wymiaru podatków do zreferowania zgłaszanej inicjatywy uchwałodawczej w sprawie obniżenia średniej ceny skupu żyta przyjmowanej do obliczenia podatku rolnego na 2017 r.

Pani Renata Badowska – **Insp. ds. wymiaru podatków** przedstawia projekt uchwały w sprawie obniżenia średniej ceny skupu żyta przyjmowanej do obliczenia podatku rolnego na 2017 r. **Mówczyni** stwierdza m.in. - zgodnie z art. 6 ust. 1 ustawy z dnia 15 listopada 1984 r. o podatku rolnym (Dz. U. z 2016 r. poz. 617 z późn. zm.) podatek rolny za rok podatkowy wynosi:

- od 1 ha przeliczeniowego dla gruntów gospodarstw rolnych – równowartość pieniężną 2,5 dt żyta,
- od 1 ha gruntów dla pozostałych gruntów o pow. do 1 ha fizycznego - równowartość pieniężną 5 dt żyta

obliczoną według średniej ceny skupu żyta za okres 11 kwartałów będącej podstawą do ustalenia podatku rolnego na rok podatkowy 2017 ogłoszonej Komunikatem Prezesa Głównego Urzędu Statystycznego z dnia 18 października 2016 r. (M.P. z 2016 r. poz. 993) w kwocie 52,44 zł za 1 dt. Na podstawie art. 6 ust. 3 w/w ustawy Rada Miejska jest uprawniona do obniżenia średniej ceny skupu żyta przyjmowanej jako podstawę obliczania podatku rolnego na obszarze gminy Tyszowce. W 2016 roku stawka za 1 dt wynosi 45,00 zł co oznacza, że stawka podatku rolnego z 1 ha przeliczeniowego wynosi 112,50 zł, natomiast z 1 ha fizycznego 225,00 zł. Propozycja Burmistrza: stawka podatku rolnego na 2017 rok – 45,00 zł za 1 dt.

Cytowany projekt uchwały stanowi załącznik nr 4 do niniejszego protokołu.

Po tych wyjaśnieniach **Przewodniczący Rady Miejskiej Pan Stefan Henryk Medak** pyta – czy Panie i Panowie radni zgłaszają jakieś uwagi do projektu uchwały w sprawie obniżenia średniej ceny skupu żyta przyjmowanej do obliczenia podatku rolnego na 2017 r.? Nie widzę

Przewodniczący Rady odczytuje zebrany projekt uchwały w sprawie obniżenia średniej ceny skupu żyta przyjmowanej do obliczenia podatku rolnego na 2017 r.

Przewodniczący Rady Miejskiej Pan Stefan Henryk Medak – *kto z Pań i Panów radnych jest za podjęciem uchwały w proponowanym brzmieniu? Proszę o podniesienie ręki do góry. Kto jest przeciw?, kto się wstrzymał od głosu?*

Przewodniczący Rady Miejskiej Pan Stefan Henryk Medak – *stwierdzam, że „za” podjęciem uchwały opowiada się 13 radnych, „przeciw” jest 1 radny i 1 radny „wstrzymał się” od głosu.*

Przewodniczący Rady Miejskiej Pan Stefan Henryk Medak – *Rada Miejska w Tyszowcach Uchwałę Nr XXIII/144/2016 w sprawie obniżenia średniej ceny skupu żyta przyjmowanej do obliczenia podatku rolnego na 2017 r. – podjęła*

Uchwała Nr XXIII/144/2016 Rady Miejskiej w Tyszowcach z dnia 30 listopada 2016 r. w sprawie obniżenia średniej ceny skupu żyta przyjmowanej do obliczenia podatku rolnego na 2017 r. - stanowi załącznik nr 5 do niniejszego protokołu.

„3) określenie wysokości stawek podatku od nieruchomości obowiązujących na obszarze gminy Tyszowce na rok 2017”

Przewodniczący Rady Miejskiej Pan Stefan Henryk Medak – *omawiany projekt uchwały jest inicjatywą uchwałodawczą Burmistrza. Oddaję głos Panu Mariuszowi Zającowi – Burmistrzowi Tyszowiec*

Pan Mariusz Zajac – **Burmistrz Tyszowiec** upoważnia Panią Renatę Badowską – Insp. ds. wymiaru podatków do zreferowania zgłaszanej inicjatywy uchwałodawczej w sprawie określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości obowiązujących na obszarze gminy Tyszowce na rok 2017.

Pani Renata Badowska – **Insp. ds. wymiaru podatków** przedstawia projekt uchwały w sprawie określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości obowiązujących na obszarze gminy Tyszowce na rok 2017. **Mówczyni** stwierdza m.in. - *na podstawie art. 5 ust. 1,2,3,4 ustawy z dnia 12 stycznia 1991 r. o podatkach i opłatach lokalnych (Dz. U. z 2016 r. poz. 716 z późn. zm.) Rada Miejska określa w drodze uchwały wysokość stawek podatku od nieruchomości, które stanowią podstawę obliczenia podatku od nieruchomości na obszarze gminy Tyszowce. Rada Miejska jest uprawniona do obniżenia górnych stawek podatku od nieruchomości w drodze uchwały w sprawie określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości na terenie gminy Tyszowce.*

Propozycje stawek na 2017 rok:

1) Od gruntów:

a) *związanych z prowadzeniem działalności gospodarczej, bez względu na sposób zakwalifikowania w ewidencji gruntów i budynków max – 0,89 zł, w*

2016 r. obowiązująca – 0,75 zł od 1m² powierzchni - **propozycja Burmistrza 0,75 zł od 1m² powierzchni,**

b) pod wodami powierzchniowymi stojącymi lub wodami powierzchniowymi płynącymi jezior i zbiorników sztucznych max – 4,54 zł, w 2016 r. obowiązująca – 4,33 zł za 1 ha powierzchni – **propozycja Burmistrza 4,54 zł za 1 ha powierzchni,**

c) pozostałych, w tym zajętych na prowadzenie odpłatnej statutowej działalności pożytku publicznego przez organizacje pożytku publicznego max – 0,47 zł, w 2016 r. obowiązująca 0,20 zł od 1m² powierzchni – **propozycja Burmistrza 0,20 zł od 1m² powierzchni,**

d) niezabudowanych objętych obszarem rewitalizacji, o którym mowa w ustawie z dnia 9 października 2015 r. o rewitalizacji (Dz. U. z 2015 r. poz. 1777 z późn. zm.) i położonych na terenach, dla których miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego przewiduje przeznaczenie pod zabudowę mieszkaniową, usługową albo zabudowę o przeznaczeniu mieszanym obejmującym wyłącznie te rodzaje zabudowy, jeżeli od dnia wejścia w życie tego planu w odniesieniu do tych gruntów upłynął okres 4 lat, a w tym czasie nie zakończono budowy zgodnie z przepisami prawa budowlanego max – 2,98 zł, w 2016 r. obowiązująca – 0,20 zł od 1 m² powierzchni - **propozycja Burmistrza 2,98 zł od 1 m² powierzchni;**

2) Od budynków lub ich części:

a) mieszkalnych max – 0,75 zł, w 2016 r. obowiązująca 0,70 zł od 1 m² powierzchni użytkowej - **propozycja Burmistrza 0,70 zł od 1m² powierzchni użytkowej,**

b) związanych z prowadzeniem działalności gospodarczej oraz od budynków mieszkalnych lub ich części zajętych na prowadzenie działalności gospodarczej max – 22,66 zł, w 2016 r. obowiązująca – 17,00 zł od 1m² powierzchni użytkowej – **propozycja Burmistrza 17,00 zł od 1 m² powierzchni użytkowej,**

c) zajętych na prowadzenie działalności gospodarczej w zakresie obrotu kwalifikowanym materiałem siewnym max –10,59 zł, w 2016 r. obowiązująca 9,40 zł od 1m² powierzchni użytkowej – **propozycja Burmistrza 9,40 zł od 1 m² powierzchni użytkowej.**

d) związanych z udzielaniem świadczeń zdrowotnych w rozumieniu przepisów o działalności leczniczej, zajętych przez podmioty udzielające tych świadczeń max – 4,61 zł, w 2016 r. obowiązująca – 4,00 zł od 1 m² powierzchni użytkowej – **propozycja Burmistrza 4,00 zł od 1m² powierzchni użytkowej.**

e) pozostałych, w tym zajętych na prowadzenie odpłatnej statutowej działalności pożytku publicznego przez organizacje pożytku publicznego max – 7,62 zł, w 2016 r. obowiązująca - 7,36 zł od 1m² powierzchni użytkowej – **propozycja Burmistrza 7,36 zł od 1 m² powierzchni użytkowej;**

3) Od budowli – 2% ich wartości określonej na podstawie art. 4 ust. 1, pkt 3 i ust. 3 –7 ustawy o podatkach i opłatach lokalnych – propozycja Burmistrza 2% ich wartości.

Cytowany projekt uchwały stanowi załącznik nr 6 do niniejszego protokołu.

Po tych wyjaśnieniach **Przewodniczący Rady Miejskiej Pan Stefan Henryk Medak** pyta – *czy Panie i Panowie radni zgłaszają jakieś uwagi do projektu uchwały w sprawie określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości obowiązujących na obszarze gminy Tyszowce na rok 2017.? Nie widzę*

Przewodniczący Rady odczytuje zebrany projekt uchwały w sprawie określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości obowiązujących na obszarze gminy Tyszowce na rok 2017.

Przewodniczący Rady Miejskiej Pan Stefan Henryk Medak – *kto z Pań i Panów radnych jest za podjęciem uchwały w proponowanym brzmieniu? Proszę o podniesienie ręki do góry. Kto jest przeciw?, kto się wstrzymał od głosu?*

Przewodniczący Rady Miejskiej Pan Stefan Henryk Medak – *stwierdzam, że „za” podjęciem uchwały opowiada się 15 radnych, „przeciw” jest 0 radnych i 0 radnych „wstrzymało się” od głosu.*

Przewodniczący Rady Miejskiej Pan Stefan Henryk Medak – *Rada Miejska w Tyszowcach Uchwałą Nr XXIII/145/2016 w sprawie określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości obowiązujących na obszarze gminy Tyszowce na rok 2017 – podjęła*

Uchwała Nr XXIII/145/2016 Rady Miejskiej w Tyszowcach z dnia 30 listopada 2016 r. w sprawie określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości obowiązujących na obszarze gminy Tyszowce na rok 2017 - stanowi załącznik nr 7 do niniejszego protokołu.

„4) wprowadzenia zwolnień od podatku od nieruchomości na terenie gminy Tyszowce”

Przewodniczący Rady Miejskiej Pan Stefan Henryk Medak – *omawiany projekt uchwały jest inicjatywą uchwałodawczą Burmistrza. Oddaje głos Panu Mariuszowi Zajęcowi – Burmistrzowi Tyszowiec*

Pan Mariusz Zajęc – **Burmistrz Tyszowiec** upoważnia Panią Renatę Badowską – Insp. ds. wymiaru podatków do zreferowania zgłaszanej inicjatywy uchwałodawczej w sprawie wprowadzenia zwolnień od podatku od nieruchomości na terenie gminy Tyszowce.

Pani Renata Badowska – **Insp. ds. wymiaru podatków** przedstawia projekt uchwały w sprawie wprowadzenia zwolnień od podatku od nieruchomości na terenie gminy Tyszowce. **Mówczyni** stwierdza m.in. - *Burmistrz przedkłada projekt uchwały w sprawie wprowadzenia zwolnień od podatku od nieruchomości na terenie gminy Tyszowce przedstawiając zawarte w niej propozycje zwolnień podatkowych. Dodaje się, że zwolnienia dotyczą przedmiotu opodatkowania, natomiast nie mogą dotyczyć podmiotu np. OSP. Możliwość wprowadzenia zwolnień od podatku od nieruchomości przez Radę Miejską daje art. 7 ust. 3 ustawy z dnia 12 stycznia 1991 r. o podatkach i opłatach lokalnych (Dz. U. z 2016 r. poz. 716 z późn. zm.)*

Cytowany projekt uchwały stanowi załącznik nr 8 do niniejszego protokołu.

Po tych wyjaśnieniach **Przewodniczący Rady Miejskiej Pan Stefan Henryk Medak** pyta – czy *Panie i Panowie radni zgłaszają jakieś uwagi do projektu uchwały w sprawie wprowadzenia zwolnień od podatku od nieruchomości na terenie gminy Tyszowce.? Nie widzę*

Przewodniczący Rady odczytuje zebrany projekt uchwały w sprawie wprowadzenia zwolnień od podatku od nieruchomości na terenie gminy Tyszowce.

Przewodniczący Rady Miejskiej Pan Stefan Henryk Medak – *kto z Pań i Panów radnych jest za podjęciem uchwały w proponowanym brzmieniu? Proszę o podniesienie ręki do góry. Kto jest przeciw?, kto się wstrzymał od głosu?*

Przewodniczący Rady Miejskiej Pan Stefan Henryk Medak – *stwierdzam, że „za” podjęciem uchwały opowiada się 15 radnych, „przeciw” jest 0 radnych i 0 radnych „wstrzymało się” od głosu.*

Przewodniczący Rady Miejskiej Pan Stefan Henryk Medak – *Rada Miejska w Tyszowcach Uchwałę Nr XXIII/146/2016 w sprawie wprowadzenia zwolnień od podatku od nieruchomości na terenie gminy Tyszowce – podjęła*

Uchwała Nr XXIII/146/2016 Rady Miejskiej w Tyszowcach z dnia 30 listopada 2016 r. w sprawie wprowadzenia zwolnień od podatku od nieruchomości na terenie gminy Tyszowce - stanowi załącznik nr 9 do niniejszego protokołu.

„5) określenia wysokości rocznych stawek podatku od środków transportowych na rok 2017”

Przewodniczący Rady Miejskiej Pan Stefan Henryk Medak – *omawiany projekt uchwały jest inicjatywą uchwałodawczą Burmistrza. Oddaję głos Panu Mariuszowi Zajęcowi – Burmistrzowi Tyszowiec*

Pan Mariusz Zajęc – **Burmistrz Tyszowiec** upoważnia Panią Grażynę Kraś – Insp. ds. podatków i opłat do zreferowania zgłaszanej inicjatywy uchwałodawczej w sprawie określenia wysokości rocznych stawek podatku od środków transportowych na rok 2017.

Pani Grażyna Kraś – **Insp. ds. podatków i opłat** przedstawia projekt uchwały w sprawie określenia wysokości rocznych stawek podatku od środków transportowych na rok 2017. **Mówczyni** stwierdza m.in. - *na podstawie art. 18 ust. 2 pkt 8 i art. 40 ust. 1 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz. U. z 2016 r. poz. 446 z późn. zm.), art. 10 ust. 1 ustawy z dnia 12 stycznia 1991 r. o podatkach i opłatach lokalnych (Dz. U. z 2016 r. poz. 716 z późn. zm.), przy uwzględnieniu obwieszczenia Ministra Finansów z dnia 28 lipca 2016 r. w sprawie górnych granic stawek kwotowych podatków i opłat lokalnych w 2017 r. /M. P. z 2016, poz. 779/ oraz obwieszczenia Ministra Finansów z dnia 13 października 2016r. w sprawie*

stawek podatku od środków transportowych obowiązujących w 2017 roku /M. P. z 2016 r. poz. 979/ -

Przedkłada się projekt uchwały w sprawie określenia rocznych stawek podatku od środków transportowych na rok 2017. Propozycja Burmistrza: pozostawienie stawek podatku od środków transportowych na rok 2017 na poziomie roku 2016.

Cytowany projekt uchwały stanowi załącznik nr 10 do niniejszego protokołu.

Po tych wyjaśnieniach **Przewodniczący Rady Miejskiej Pan Stefan Henryk Medak** pyta – czy *Panie i Panowie radni zgłaszają jakieś uwagi do projektu uchwały w sprawie określenia wysokości rocznych stawek podatku od środków transportowych na rok 2017? Nie widzę*

Przewodniczący Rady odczytuje zebrany projekt uchwały w sprawie określenia wysokości rocznych stawek podatku od środków transportowych na rok 2017.

Przewodniczący Rady Miejskiej Pan Stefan Henryk Medak – *kto z Pań i Panów radnych jest za podjęciem uchwały w proponowanym brzmieniu? Proszę o podniesienie ręki do góry. Kto jest przeciw?, kto się wstrzymał od głosu?*

Przewodniczący Rady Miejskiej Pan Stefan Henryk Medak – *stwierdzam, że „za” podjęciem uchwały opowiada się 15 radnych, „przeciw” jest 0 radnych i 0 radnych „wstrzymało się” od głosu.*

Przewodniczący Rady Miejskiej Pan Stefan Henryk Medak – *Rada Miejska w Tyszowcach Uchwałę Nr XXIII/147/2016 w sprawie określenia wysokości rocznych stawek podatku od środków transportowych na rok 2017– podjęła*

Uchwała Nr XXIII/147/2016 Rady Miejskiej w Tyszowcach z dnia 30 listopada 2016 r. w sprawie określenia wysokości rocznych stawek podatku od środków transportowych na rok 2017- stanowi załącznik nr 11 do niniejszego protokołu.

„6) wypracowanie stanowiska dotyczącego podatku leśnego na 2017 r.”

Przewodniczący Rady Miejskiej Pan Stefan Henryk Medak oddaje głos Panu Mariuszowi Zajac – Burmistrzowi Tyszowiec.

Pan Mariusz Zajac – Burmistrz Tyszowiec upoważnia Panią Renatę Badowską – Insp. ds. wymiaru podatków do zreferowania tego punktu porządku obrad.

Pani Renata Badowska – Insp. ds. wymiaru podatków przedstawia stanowisko Burmistrza w sprawie podatku leśnego na 2017 r.

Pani Renata Badowska – Insp. ds. wymiaru podatków stwierdza - *zgodnie z art. 4 ust. 1 ustawy z dnia 30 października 2002 r. o podatku leśnym (Dz. U. z 2016 r. poz. 374 z późn. zm.) podatek leśny od 1 ha, za rok podatkowy wynosi, równowartość pieniężną 0,220 m³ drewna, obliczaną według średniej ceny sprzedaży drewna uzyskanej przez nadleśnictwa za pierwsze trzy kwartały*

roku poprzedzającego rok podatkowy. Z Komunikatu Prezesa Głównego Urzędu Statystycznego z dnia 20 października 2016 r. (M.P. z 2016 r. poz. 996) wynika, że średnia cena sprzedaży drewna, obliczona według średniej ceny drewna uzyskanej przez nadleśnictwa za pierwsze trzy kwartały 2016 r. wyniosła **191,01 zł** za 1 m³ co oznacza, że stawka podatku leśnego z 1 ha w 2017 roku wyniesie **42,0222 zł**. Zgodnie z art. 4 ust. 5 w/w ustawy Rada Miejska może obniżyć kwotę stanowiącą średnią cenę sprzedaży drewna przyjmowaną jako podstawę obliczania podatku leśnego na obszarze gminy Tyszowce. Jeżeli Rada Miejska nie zamierza obniżyć tej ceny – uchwały nie podejmuje, a do wymiaru podatku przyjmuje się cenę ustaloną Komunikatem Prezesa GUS. W 2016 roku obowiązuje cena drewna **191,77 zł**, natomiast stawka podatku leśnego z 1 ha wynosi **42,1894 zł**. **Propozycja Burmistrza – górna stawka ogłoszona przez Prezesa GUS tj. 42,0222 zł za 1 ha lasu (równowartość pieniężna 0,220 m³ x cena drewna 191,01 zł = 42,0222 zł).**

Cytowane stanowisko Burmistrza stanowi załącznik nr 12 do niniejszego protokołu.

Przewodniczący Rady Miejskiej Pan Stefan Henryk Medak - kto z Pań i Panów Radnych opowiada się za przyjęciem stanowiska Pana Burmistrza, by w sprawie podatku leśnego na 2017 r. stawka podatku pokrywała się z górną stawką ogłoszoną przez GUS tj. **42,0222 zł** za 1 ha lasu, (równowartość pieniężna 0,220 m³ x cena drewna 191,01 zł = **42,0222 zł**)?

„za” przyjęciem ww. stanowiska Burmistrza opowiada się 15 radnych, „przeciw” jest 0 radnych i 0 radnych „wstrzymało się” od głosu.

„7) wypracowanie stanowiska dotyczącego opłaty od posiadania psów na 2017 r.”

Przewodniczący Rady Miejskiej Pan Stefan Henryk Medak oddaje głos Panu Mariuszowi Zajac – Burmistrzowi Tyszowiec.

Pan Mariusz Zajac – Burmistrz Tyszowiec upoważnia Panią Renatę Badowską – Insp. ds. wymiaru podatków do zreferowania tego punktu porządku obrad.

Pani Renata Badowska – Insp. ds. wymiaru podatków przedstawia stanowisko Burmistrza w sprawie opłaty od posiadania psów na 2017 r.

Pani Renata Badowska – St. Specjalista ds. wymiaru podatków stwierdza - z dniem 1 stycznia 2008 roku przestał istnieć obowiązek podatkowy w postaci podatku od posiadania psów.

Natomiast zgodnie z art.18a ust. 1 ustawy z dnia 12 stycznia 1991r. o podatkach i opłatach lokalnych (Dz. U. z 2014r., poz. 849 z późn. zm.) Rada Miejska może wprowadzić opłatę od posiadania psów. W przypadku nieopłacalności stosowania takiej opłaty – opłaty wprowadzać nie ma obowiązku. Górna stawka tej opłaty na 2017 rok wynosi – 118,97zł za 1 psa.

Propozycja Burmistrza – ze względu na brak wpływów do budżetu nie podejmować uchwały w sprawie wprowadzenia opłaty od posiadania psów.

Cytowane stanowisko Burmistrza stanowi załącznik nr 13 do niniejszego protokołu.

Przewodniczący Rady Miejskiej Pan Stefan Henryk Medak - *kto z Pań i Panów Radnych opowiada się za przyjęciem stanowiska Pana Burmistrza, by w sprawie opłaty od posiadania psów na 2017 r. tj. ze względu na brak wpływów do budżetu nie podejmować uchwały w sprawie wprowadzenia opłaty od posiadania psów?*

„za” przyjęciem ww. stanowiska Burmistrza opowiada się 14 radnych, „przeciw” jest 0 radnych i 0 radnych „wstrzymało się” od głosu.

„8) uchwalenia Roczno Programu Współpracy Gminy Tyszowce z organizacjami pozarządowymi oraz z innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na 2017 rok.”

Przewodniczący Rady Miejskiej Pan Stefan Henryk Medak – *przedstawiany projekt uchwały jest inicjatywą uchwałodawczą Burmistrza, oddaję głos Burmistrzowi Tyszowiec Panu Mariuszowi Zajacowi*

Pan Mariusz Zajac – **Burmistrz Tyszowiec** upoważnia Pana Konrada Józwika - Insp. ds. informatycznych, kultury i sportu do omówienia tego punktu porządku obrad

Pan Konrad Józwik - Insp. ds. informatycznych, kultury i sportu szczegółowo omawia projekt uchwały w sprawie uchwalenia Roczno Programu Współpracy Gminy Tyszowce z organizacjami pozarządowymi oraz z innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na 2017 rok. **Mówca** stwierdza m.in. – *współpraca samorządu terytorialnego z organizacjami pozarządowymi stanowi kluczowy element rozwoju demokratycznego społeczeństwa obywatelskiego. Roczny Program Współpracy Gminy Tyszowce z Organizacji Pozarządowymi na rok 2017 jest dokumentem systematyzującym i precyzującym tę współpracę. Określa cele, zasady, przedmiot i formy współpracy Gminy Tyszowce z podmiotami III sektora, wskazuje na priorytetowe zadania publiczne, wysokość środków przeznaczonych na ich realizację, a także formułuje sposób powoływania i działania komisji konkursowych opiniujących oferty składane w otwartych konkursach ofert przez organizacje pozarządowe. Program przygotowywany był w oparciu o Model Współpracy Administracji Publicznej i Organizacji Pozarządowych i zakładał aktywny udział przedstawicieli organizacji pozarządowych na każdym etapie przygotowywania dokumentu. Stanowi zatem deklarację budowania dialogu obywatelskiego, chęci wspierania i umacniania działań lokalnych, tworzenia warunków do powstawania inicjatyw i struktur, funkcjonujących na rzecz mieszkańców Gminy Tyszowce. Program wynika nie tylko z ustawowego obowiązku, ale stanowi przejaw kształtowania partnerskiej współpracy Gminy z organizacjami pozarządowymi. W związku z powyższym podjęcie wyżej wymienionej uchwały jest w pełni uzasadnione.*

Cytowany projekt uchwały stanowi załącznik nr 14 do niniejszego protokołu.

Przewodniczący Rady Miejskiej Pan Stefan Henryk Medak – czy *Panie i Panowie radni zgłaszają jakieś uwagi do projektu uchwały w sprawie uchwalenia Roczno Programu Współpracy Gminy Tyszowce z organizacjami pozarządowymi oraz z innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na 2017 rok? Nie widzę*

Przewodniczący Rady odczytuje zebrany projekt uchwały w sprawie uchwalenia Roczno Programu Współpracy Gminy Tyszowce z organizacjami pozarządowymi oraz z innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na 2017 rok.

Przewodniczący Rady Miejskiej Pan Stefan Henryk Medak – *kto z Pań i Panów radnych jest za podjęciem uchwały w proponowanym brzmieniu? Proszę o podniesienie ręki do góry. Kto jest przeciw?, kto się wstrzymał od głosu?*

Przewodniczący Rady Miejskiej Pan Stefan Henryk Medak – *stwierdzam, że „za” podjęciem uchwały opowiada się 15 radnych, „przeciw” jest 0 radnych i 0 radnych „wstrzymało się” od głosu*

Przewodniczący Rady Miejskiej Pan Stefan Henryk Medak – *Rada Miejska w Tyszowcach Uchwałę Nr XXIII/148/2016 w sprawie uchwalenia Roczno Programu Współpracy Gminy Tyszowce z organizacjami pozarządowymi oraz z innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na 2017 rok – podjęła*

Uchwała Nr XXIII/148/2016 Rady Miejskiej w Tyszowcach z dnia 30 listopada 2016 r. w sprawie uchwalenia Roczno Programu Współpracy Gminy Tyszowce z organizacjami pozarządowymi oraz z innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na 2017 rok - stanowi załącznik nr 15 do niniejszego protokołu.

„9) określenia zasad udzielania przez Gminę Tyszowce dotacji na prace konserwatorskie, restauratorskie lub roboty budowlane przy zabytkach wpisanych do rejestru zabytków ”.

Przewodniczący Rady Miejskiej Pan Stefan Henryk Medak – *przedstawiany projekt uchwały jest inicjatywą uchwałodawczą Burmistrza, oddaję głos Burmistrzowi Tyszowiec Panu Mariuszowi Zającowi*

Pan Mariusz Zajac – **Burmistrz Tyszowiec** upoważnia Pana Konrada Jóźwika - Insp. ds. informatycznych, kultury i sportu do omówienia tego punktu porządku obrad

Pan Konrad Jóźwik - Insp. ds. informatycznych, kultury i sportu szczegółowo omawia projekt uchwały w sprawie określenia zasad udzielania przez Gminę Tyszowce dotacji na prace konserwatorskie, restauratorskie lub roboty budowlane przy zabytkach wpisanych do rejestru zabytków. **Mówca** stwierdza m.in. – *zgodnie z art. 81 ust.1 ustawy z dnia 23 lipca 2003 r. o ochronie zabytków i opiece nad zabytkami (Dz. U. z 2014 r. poz. 1446 z późn. zm.) w trybie określonym odrębnymi przepisami, dotacja na prace konserwatorskie, restauratorskie lub roboty budowlane przy zabytku wpisanym*

do rejestru może być udzielona przez organ stanowiący gminy, powiatu lub samorządu województwa, na zasadach określonych w podjętej przez ten organ uchwale. Rada Miejska w Tyszowcach uchwałą Nr XLVII/258/2006 z dnia 05 października 2006 roku określiła zasady udzielania i rozliczania dotacji na prace konserwatorskie, restauratorskie i roboty budowlane przy zabytkach wpisanych do rejestru zabytków. Ze względu na konieczność dostosowania jej regulacji do obowiązujących od dnia 1 stycznia 2014 r. przepisów prawa europejskiego w zakresie udzielania pomocy de minimis – tj. nowego rozporządzenia Komisji (UE) nr 1407/2013 z dnia 18 grudnia 2013 r. w sprawie stosowania art. 107 i 108 Traktatu o funkcjonowaniu Unii Europejskiej do pomocy de minimis oraz w związku z potrzebą wprowadzenia uaktualnionego formularza wniosku o udzielenie dotacji, składanego przez uprawnione podmioty do Burmistrza Tyszowiec, niezbędne jest podjęcie nowej uchwały. W świetle powyższego, przyjęcie przedmiotowej uchwały jest uzasadnione.

Cytowany projekt uchwały stanowi załącznik nr 16 do niniejszego protokołu.

Przewodniczący Rady Miejskiej Pan Stefan Henryk Medak – *czy Panie i Panowie radni zgłaszają jakieś uwagi do projektu uchwały w sprawie określenia zasad udzielania przez Gminę Tyszowce dotacji na prace konserwatorskie, restauratorskie lub roboty budowlane przy zabytkach wpisanych do rejestru zabytków? Nie widzę*

Przewodniczący Rady odczytuje zebrany projekt uchwały w sprawie określenia zasad udzielania przez Gminę Tyszowce dotacji na prace konserwatorskie, restauratorskie lub roboty budowlane przy zabytkach wpisanych do rejestru zabytków.

Przewodniczący Rady Miejskiej Pan Stefan Henryk Medak – *kto z Pań i Panów radnych jest za podjęciem uchwały w proponowanym brzmieniu? Proszę o podniesienie ręki do góry. Kto jest przeciw?, kto się wstrzymał od głosu?*

Przewodniczący Rady Miejskiej Pan Stefan Henryk Medak – *stwierdzam, że „za” podjęciem uchwały opowiada się 15 radnych, „przeciw” jest 0 radnych i 0 radnych „wstrzymało się” od głosu*

Przewodniczący Rady Miejskiej Pan Stefan Henryk Medak – *Rada Miejska w Tyszowcach Uchwałą Nr XXIII/149/2016 w sprawie określenia zasad udzielania przez Gminę Tyszowce dotacji na prace konserwatorskie, restauratorskie lub roboty budowlane przy zabytkach wpisanych do rejestru zabytków – podjęła*

Uchwała Nr XXIII/149/2016 Rady Miejskiej w Tyszowcach z dnia 30 listopada 2016 r. w sprawie określenia zasad udzielania przez Gminę Tyszowce dotacji na prace konserwatorskie, restauratorskie lub roboty budowlane przy zabytkach wpisanych do rejestru zabytków - stanowi załącznik nr 17 do niniejszego protokołu.

„10) wspólnej obsługi jednostek oświatowych, dla których organem prowadzącym jest Gmina Tyszowce”

Przewodniczący Rady Miejskiej Pan Stefan Henryk Medak – *przedstawiany projekt uchwały jest inicjatywą uchwałodawczą Burmistrza, oddaję głos Burmistrzowi Tyszowiec Panu Mariuszowi Zajęcowi*

Pan Mariusz Zajęc – **Burmistrz Tyszowiec** upoważnia Pana Krzysztofa Garbulę - Insp. ds. samorządowych i gospodarki komunalnej do omówienia tego punktu porządku obrad

Pan Krzysztof Garbula - Insp. ds. samorządowych i gospodarki szczegółowo omawia projekt uchwały w sprawie wspólnej obsługi jednostek oświatowych, dla których organem prowadzącym jest Gmina Tyszowce. **Mówca** stwierdza m.in. – *Pan Paweł Kliszcz – Dyrektor Samorządowej Administracji Szkół, który miał przedstawiać na dzisiejszej Sesji cytowany projekt uchwały, ze względów rodzinnych nie może uczestniczyć w tej sesji, ale przygotował uzasadnienie do przedstawianego projektu uchwały. W uzasadnieniu tym Pan Dyrektor pisze - ustawa z dnia 25 czerwca 2015 r. o zmianie ustawy o samorządzie gminnym oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. z 2015 r., poz. 1045) ustanowiła możliwość prowadzenia przez jednostki samorządu terytorialnego wspólnej obsługi administracyjnej, finansowej i organizacyjnej min. jednostek zaliczanych do sektora finansów publicznych oraz gminnych instytucji kultury. Niniejsza uchwała określa jednostki obsługiwane oraz reguluje zakres wspólnej obsługi od 1 stycznia 2017 r. w ramach Samorządowej Administracji Szkół w Tyszowcach, utworzonej na podstawie art. 18, ust.2, pkt 9 lit. h o samorządzie gminnym.*

Cytowany projekt uchwały stanowi załącznik nr 18 do niniejszego protokołu.

Przewodniczący Rady Miejskiej Pan Stefan Henryk Medak – *czy Panie i Panowie radni zgłaszają jakieś uwagi do projektu uchwały w sprawie wspólnej obsługi jednostek oświatowych, dla których organem prowadzącym jest Gmina Tyszowce? Nie widzę*

Przewodniczący Rady odczytuje zebrany projekt uchwały w sprawie wspólnej obsługi jednostek oświatowych, dla których organem prowadzącym jest Gmina Tyszowce.

Przewodniczący Rady Miejskiej Pan Stefan Henryk Medak – *kto z Pań i Panów radnych jest za podjęciem uchwały w proponowanym brzmieniu? Proszę o podniesienie ręki do góry. Kto jest przeciw?, kto się wstrzymał od głosu?*

Przewodniczący Rady Miejskiej Pan Stefan Henryk Medak – *stwierdzam, że „za” podjęciem uchwały opowiada się 14 radnych, „przeciw” jest 0 radnych i 0 radnych „wstrzymało się” od głosu*

Przewodniczący Rady Miejskiej Pan Stefan Henryk Medak – *Rada Miejska w Tyszowcach Uchwałę Nr XXIII/150/2016 w sprawie wspólnej obsługi jednostek oświatowych, dla których organem prowadzącym jest Gmina Tyszowce – podjęła*

Uchwała Nr XXIII/150/2016 Rady Miejskiej w Tyszowcach z dnia 30 listopada 2016 r. w sprawie wspólnej obsługi jednostek oświatowych, dla których organem prowadzącym jest Gmina Tyszowce - stanowi załącznik nr 19 do niniejszego protokołu.

„11) nadania statutu Samorządowej Administracji Szkół w Tyszowcach”

Przewodniczący Rady Miejskiej Pan Stefan Henryk Medak – *przedstawiany projekt uchwały jest inicjatywą uchwałodawczą Burmistrza, oddaję głos Burmistrzowi Tyszowiec Panu Mariuszowi Zajacowi*

Pan Mariusz Zajac – **Burmistrz Tyszowiec** upoważnia Pana Krzysztofa Garbulę - Insp. ds. samorządowych i gospodarki komunalnej do omówienia tego punktu porządku obrad

Pan Krzysztof Garbula - Insp. ds. samorządowych i gospodarki szczegółowo omawia projekt uchwały w sprawie nadania statutu Samorządowej Administracji Szkół w Tyszowcach. **Mówca** stwierdza m.in. – *w uzasadnieniu do projektu uchwały Pan Paweł Kliszcz – Dyrektor Samorządowej Administracji Szkół pisze - projekt nowego statutu Samorządowej Administracji Szkół w Tyszowcach to konsekwencja zmian wprowadzonych uchwałą Rady w sprawie wspólnej obsługi jednostek oświatowych, dla których organem prowadzącym jest Gmina Tyszowce podjętej na podstawie znowelizowanej ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym. Główne zmiany to wprowadzenie do ww. uchwały postanowień dotyczących obowiązków SAS w Tyszowcach oraz wykazu obsługiwanych jednostek oświatowych dotychczas określonych w statucie. Stąd konieczność dostosowania przepisów statutu do postanowień uchwały, o której mowa powyżej. Ponadto w związku ze zmianą siedziby SAS w Tyszowcach w projekcie statutu wskazano aktualny adres. Realizacja uchwały nie spowoduje zaangażowania dodatkowych środków finansowych.*

Cytowany projekt uchwały stanowi załącznik nr 20 do niniejszego protokołu.

Przewodniczący Rady Miejskiej Pan Stefan Henryk Medak – *czy Panie i Panowie radni zgłaszają jakieś uwagi do projektu uchwały w sprawie nadania statutu Samorządowej Administracji Szkół w Tyszowcach? Nie widzę*

Przewodniczący Rady odczytuje zebrany projekt uchwały w sprawie nadania statutu Samorządowej Administracji Szkół w Tyszowcach.

Przewodniczący Rady Miejskiej Pan Stefan Henryk Medak – *kto z Pań i Panów radnych jest za podjęciem uchwały w proponowanym brzmieniu? Proszę o podniesienie ręki do góry. Kto jest przeciw?, kto się wstrzymał od głosu?*

Przewodniczący Rady Miejskiej Pan Stefan Henryk Medak –
*stwierdzam, że „za” podjęciem uchwały opowiada się 15 radnych, „przeciw”
jest 0 radnych i 0 radnych „wstrzymało się” od głosu*

Przewodniczący Rady Miejskiej Pan Stefan Henryk Medak –
*Rada Miejska w Tyszowcach Uchwałę Nr XXIII/151/2016 w sprawie nadania
statutu Samorządowej Administracji Szkół w Tyszowcach – podjęła*

*Uchwała Nr XXIII/151/2016 Rady Miejskiej w Tyszowcach z dnia 30
listopada 2016 r. w sprawie nadania statutu Samorządowej Administracji Szkół
w Tyszowcach - stanowi załącznik nr 21 do niniejszego protokołu.*

Godzina 10⁴⁵

Przewodniczący Rady Miejskiej Pan Stefan Henryk Medak
ogłasza przerwę w obradach

Godzina 11⁰⁰

Przewodniczący Rady Miejskiej Pan Stefan Henryk Medak
wznawia obrady

PUNKT 9.

„Odpowiedzi na zgłoszone interpelacje i zapytania radnych.”

Przewodniczący Rady Miejskiej Pan Stefan Henryk Medak –
*proszę Pana Burmistrza o udzielenie odpowiedzi na zadane zapytania
i interpelacje radnych*

Pan Mariusz Zając – Burmistrz Tyszowiec –* *Panie
Przewodniczący, Panie i Panowie Radni. Wiele bajek krąży o pismach
dotyczących dofinansowania wozu bojowego dla straży. Nie ma takiego pisma.
Wspólnie z Państwową Strażą Pożarną w Tomaszowie Lubelskim i 15 innymi
partnerami piszemy wniosek o dofinansowanie zakupu ciężkiego wozu
bojowego dla naszej straży,. Ten nasz wniosek jest składany w ramach
partnerstwa Polska – Ukraina – Białoruś. W ramach tego projektu można
uzyskać 80% dofinansowanie. O ciężki wóz bojowy starają się Białorusini i o
dwa samochody stara się strona ukraińska, a także my staramy się o taki
samochód. Nasz udział do 10% po rozstrzygnięciu, gdy dostaniemy
dofinansowanie. Wszystkie wnioski, a w zasadzie fiszka projektowa musi być
złożona do końca roku. Składamy też wniosek na kanalizację Tyszowiec,
a naszym partnerem będzie strona ukraińska. Rozstrzygnięcie będzie
w kwietniu. Wówczas to kolejne dokumenty trzeba będzie złożyć. Do
przedłożonego Państwu projektu budżetu Gminy na rok 2017 zgłoszę
autopoprawkę dot. 400 tys. zł na wykonanie dokumentacji dot. kanalizacji
Tyszowiec. Składany także projekt polegający na zakupie mundurów dla
członków Zarządu OSP, zakupu mundurów dla członków orkiestry dętej, a także
na zakup autokaru. Obecny wóz bojowy jaki jest na wyposażeniu OSP
w Tyszowcach mamy na wypożyczeniu przez kolejne dwa lata;*

- **brama do remizy w Tyszowcach. W tej chwili 5 tys. zł dofinansowania na ten cel przekazała Tyszowiecka Wspólnota Gruntowa. Rozpatrujemy oferty i jedna brama będzie w trym roku wykonana;*
- **toj-toje. Miały być ustawione przy GS-ie. Nie zostały ustawione, ale będą;*
- **pomnik przy Rynku. Dziewięć lat temu był ów pomnik poddawany renowacji;*
- **Przystanek autobusowy w Tyszowcach. Uwaga Pana Radnego słuszna. Zastanowimy się nad postawieniem przestronnej, dużej wiaty;*
- **zapadnięta droga w Wojciechówce w wyniku prac przy światłowodzie. Poprawimy te usterki.;*
- **Rów między ulicą Małą, a Wielką i przepust. Mamy uzgodnienia na przekopanie ulicy Małej, zaproponowałem,, aby robotę tę wykonali nasi lokalni przedsiębiorcy. Czekam na ich odpowiedź;*
- **przystanek w Przewalu jest umieszczona kwota w projekcie budżetu na wykonanie tego przystanku. Dowożenie dzieci z gimnazjum – można zmienić miejsce wsiadania dzieci;*
- **zniszczone drogi przez odbiór buraków. Za jakieś dwa tygodnie odbędziemy oględziny dróg i wyszacujemy straty za jeden sezon odbioru buraka cukrowego;*
- **wykonanie przepustów na Kłątwach. Tu musi być współpraca z Zarządem Dróg Powiatowych. Jesteśmy otwarci na ta współpracę;*
- **Rów od drogi w Marysinie. Faktycznie jest tam źle, ale w obecnej chwili nie mam pieniędzy na wykonanie tego rowu;*
- **wodociąg do bloków mieszkalnych. W tej chwili jesteśmy na etapie uzyskania pozwolenia od Zarządu Dróg Wojewódzkich na wejście w pas tej drogi. Pieniądze w budżecie są na podłączenie się od ulicy Wielkiej. Na podłączenie od ulicy Słonecznej nie mamy pieniędzy;*
- **co dalej z liceum? Nie wiem. Zwołajmy sesję nadzwyczajną i tą sprawą niech się zajmie Komisja Oświatowa. Ja przedstawiłem projekt budżetu, którego dochody i wydatki muszą się zbilansować ...*

Pani radna Wiesława Sawińska – *na spotkaniu w Starostwie mówił Pan bardzo ładnie o przejęciu, a teraz Pan mówi co innego...*

Pan Zdzisław Cisak- *czekał Pan, że sprawa przycichnie, a my nie będzie my pytali?*

Pan Mariusz Zajac – **Burmistrz Tyszowiec** – *na przejęcie liceum nie jest nas stać, zwłaszcza przy obecnie obowiązującym nas systemie i takim rozłożeniu szkół na terenie naszej gminy*

Pan radny Piotr Marszalec – *dłaczego rodzice oddają swoje dzieci do szkół w innych gminach?*

Pani radna Wiesława Sawińska – *bo my mówimy o budowie przystanków, a z innych gmin zabierają i odwożą dzieci pod domu ...*

Pan radny Andrzej Szachnowski- *dłaczego rodzice dzieci ze szkół średnich oddają swoje dzieci do szkół w Zamościu?*

Pan radny Piotr Marszalec – *bo nie znają przyszłości tego naszego liceum*

Pan radny Zenon Dziuba – *budynek szkoły w Tyszowcach ma dwóch właścicieli, a musi być jeden właściciel. Na terenie naszej gminy jest*

dużo szkół podstawowych, moim zdanie za dużo. Przy okazji reformy oświatowej w kraju, musimy zrobić porządek u nas w gminie

Pan Zdzisław Cisak- od 15 kwietnia, co Urząd Miejski zrobił w sprawie przejścia liceum

Pan Mariusz Zając – Burmistrz Tyszowiec – rozmawiałem ze Starostą. My musimy pozmienić, zredukować liczbę szkół podstawowych w terenie, dopiero wówczas jest szansa na przejście liceum. Innej metody nie ma. Przeanalizowałem sytuację kadrową w szkołach. Nie można mówić, że my nic nie zrobiliśmy

Pani radna Alicja Lis – szkoły w terenie same się zamkną. Co zrobimy z nauczycielami? A jeszcze chcemy sobie wziąć liceum? Skąd weźmiemy pieniądze na to wszystko?

Pan Mariusz Zając – Burmistrz Tyszowiec – 30% obecnej kadry trzeba zwolnić. My musimy razem się spotkać i podjąć decyzję do końca lutego o ewentualnej likwidacji szkół, po uzyskaniu oczywiście opinii rodziców i kuratora

Pan radny Antoni Czarnecki- ale dzisiaj, to my wychodzimy z tym tematem, a przecież to Pan powinien do nas wyjść z propozycją rozwiązania tego problemu ...

Pan Mariusz Zając – Burmistrz Tyszowiec – po spotkaniu z Kuratorem wystąpię do Przewodniczącego Rady Miejskiej o zwołanie wspólnego posiedzenia komisji stałych pod przewodnictwem Komisji Oświatowej

Sekretarz Gminy Pani Teresa Chrastina przekazuje zebranim informację o wyborze najkorzystniejszej oferty dot.: postępowania o udzielenie zamówienia publicznego Odbudowa drogi gminnej nr 111508L od km 0+230 km do km 0+937 w miejscowości Czartowczyk.

Cytowana informacja jest dostępna na stronie BIP: <https://umtyszowce.bip.lubelskie.pl/index.php?id=72&p1=szczegoly&p2=48639>

PUNKT 10.

„Sprawy różne”

Przewodniczący Rady Miejskiej Pan radny Stefan Henryk Medak przekazuje radnym informacje na temat pism, jakie w okresie między sesjami wpłynęły do Rady Miejskiej:

- Informacja Samorządowej Administracji Szkół na temat stanu realizacji zadań oświatowych na terenie Gminy Tyszowce w roku szkolnym 2015/2016; Cytowana informacja przechowywana jest w teczce rzeczowej „RM.0004 Przewodniczący rady gminy”;

- Stanowisko Sejmiku Województwa Lubelskiego z okazji Dnia Edukacji Narodowej. Cytowane stanowisko przechowywane jest w teczce rzeczowej „RM.0004 Przewodniczący rady gminy”;

- Informacja o otwarciu w Tomaszowie Lub. Biura Poselskiego Posła na Sejm RP Piotra Olszówki. Cytowana informacja przechowywana jest w teczce rzeczowej „RM.0004 Przewodniczący rady gminy”;

- Stanowisko Zarządu Lubelskiej Izby Rolniczej z dnia 13 października 2016 roku w sprawie bardzo trudnej sytuacji sadowników w Polsce. Cytowana informacja przechowywana jest w teczce rzeczowej „RM.0004 Przewodniczący rady gminy”;

- Informacja Urzędu Skarbowego w Tomaszowie Lub. o osobach, które złożyły oświadczenia majątkowe, w których stwierdzono nieprawidłowości. Cytowana informacja przechowywana jest w teczce rzeczowej „RM.0004 Przewodniczący rady gminy”;

- Informacja Przewodniczącej Rady Powiatu w Tomaszowie Lub. nt. prac Rady. Cytowana informacja przechowywana jest w teczce rzeczowej „RM.0004 Przewodniczący rady gminy”;

- Pismo Posła RP Jarosława Sachajko nt. ewentualnych uwag do ustawy budżetowej na rok 2017. Cytowana informacja przechowywana jest w teczce rzeczowej „RM.0004 Przewodniczący rady gminy”;

- Propozycja planu wydatków budżetowych na 2017 rok (utrzymanie Rady Miejskiej). Cytowana informacja przechowywana jest w teczce rzeczowej „RM.0004 Przewodniczący rady gminy”;

PUNKT 11.

„Zamknięcie obrad.”

Godzina 12⁴⁰

Przewodniczący Rady Miejskiej Pan radny Stefan Henryk Medak

- zamykam XXIII Sesję Rady Miejskiej w Tyszowcach 7 kadencji.

Protokolant:

K. Garbula

PRZEWODNICZĄCY
Rady Miejskiej
Stefan Henryk Medak